

தமிழர்

The 'Nam'Nadu' — A Tamil Daily
The Official Organ of the D. M. K.

ஆசிரியர்: இரா. செழியன் எம். ஏ. எம். பி.

மலர்: 15 | சென்னை: ஆனி 6௨. (20-6-67) செவ்வாய் ★ வெளியூர்: ஆனி 7௨. (21-6-67) புதன் | இதழ்: 5

சேலை உருக்காலை: தமிழக அரசே துவக்கத் தயார்!

சட்டமன்றத்தில்...!

[பொகாந் கிழவர்]

காங்கிரசுகாரர்களின் எட்டமன்றப் பேச்சுக்கள் எப்படி இருக்கப் போகிறது என்பதைத் தாமதம், நிதிநிலை அறிக்கை விவாதத்தைத் துவக்கியவுடனும் பேசும் போடுவதற்கு மார்ட்டன் என்ற உறுப்பினர் உதவியளித்துக் கொண்டிருக்கிறார்.

ஆசிரியர் பாடத்தைச் சொல்லிக் கொண்டிருக்கிறபோது கூறாத துராதத்தில் எல்லா முழுவதையுமே பார்க்கக்கொண்டிருக்க மாண்புமிகு உறுப்பினர்—பட்டம் முடிந்த பின்—என்ற, (கருத்தில்) நடைமுறைதான் என்று கேட்கப்பட்டபோது, 'வாடாமட்டும்தான் முழுவதெல்லாம்' என்றும்!

முதலமைச்சர்—பட்டுடைப்புப் படித்து முடிந்தபின்— 'எத்தனை முறைகள் அருகில்தான்' என்பதைத்தான் மார்ட்டன் கவனித்திருக்கிறார் (சுரமும்)

பட்டுடைக்கக்கூட, அவர், 'திருவிழாச் சாலங்களில் வீதி பணியாலும் கவர் சர்ப்' என்று உவமை காட்டியிருக்கிறார்! அவரது உவமையெல்லாம், ஒரே 'நிறை' மயமாகவே இருக்கிறது!

'காங்கிரஸ் பகுதியிலிருந்து வந்தவர் சாரமும்! எனவேதான், 'பட்டுடை, வட்டியாக இருக்கிறது' என்று இருக்கிறார்!

அவரது உட்கிணியைக் கருதினமேன், அவர் உறுதியைக் கேட்டு உண்மையைப் படைப்பதைத் தடுப்பது போலிருக்கின்றார்! 'மார்ட்டன் பேசினால்' என்றதுவிடமிக்க' என்று அவர் கேட்டுக்கொண்டார்!

இந்தப் பேச்சு, முடிவாகப்போக வேண்டுகிறேன்! 'மார்ட்டன்' போடாமல் ஆற்றப்படுவையே புனை இது! எல்லாரும் பார்க்கும் மனம் பின்பட வேண்டும்!

இந்தப் பகுதி அன்ற அங்கம் நந்த 'வைத்தியப் போசன்' அரசியல் நெறியைக் காண்பிப்பதற்கும் அவர்களுக்கு, நல்ல மனமாய்தான்!

'மார்ட்டனுக்கு காள் சிவந்தவகை' என்று காட்டக் கொண்டுள்ளார் மறிஞ்சு காங்கிரஸ் உறுப்பினர் மென்

காங்கிரசு காரர்களை 'குண்டா'கள் பற்றி அவர்களேயே தான் குற்றப்பட்டு எழுதியும், 'பேசியும் வாழ்ந்தும் ஆய்வுக் குறிப்பு உருவாக்கவேண்டும்; எனவே, அறிஞர் போழியில் அவர் கருத்துக்குக்காரர்கள், 'தமிழர்' என்று கூறிவிடுகின்றார். மிகப்பெரிய பட்சேபங்கள் கருதிவிட்டால் கவனிக்கவில்லை போலும்!

அவைக்கப்போகும் சீரணிவிட, 'கற்பூப-பிவியுத் துண்டு' கேட்டு, தி. மு. க. வின் மட்டுமே இடம் பெறாமல் என்று உத்தரவையெழுதி, கழகத்தின்கார, 'துண்டின்' என்று கூறிவிட்டார்!

'தொண்டர்கள்' என்று சொல்லிவிட்டது, மொழி வாய் திறந்தால் என்பதற்கும், 'துண்டர்கள்' என்று சொல்லி விட்டிருப்பதற்கும் மிகப்பெரிய வித்தியாசம் என்பதற்கே அறிகுறியாகப்போகும்!

ஆனால், மார்ட்டன், மகாதேவனும், 'சிறிமல தேசியமய மாக்கப்பட்டு' என்றும் பேசியிருக்கின்றார்.

தேசியமாக்கப்படுவதன் பின் பாதகப்படுத்தும், கசரங் களில் போடப்பட்டு ஒதுகும், அந்நின்றுமே வாழ்ந்திருக்கிறாய் போலபோடு கொடுத்திருக்கிறார். அவர்களுக்கு இதுவற்றி மேலும் வேலக்குத் துதி இருக்கிறது என்பதும்.

இதே வேலக்குத் துதி, அன்றையது 'மற்றும் தொட்டத்து மல்கினால்' உத்தரவுகளை, ஏ. வி. வி. வுக்கற்றும்! அவர்கள், துறு உடையால் தக்கவகையில் பண்படுத்திவிடுகிறார்! 'அடுத்த விடக்காரன்' போட்டதில் துடிக்கப் பரப்பும், வாசன இல்லை என்று கூறவேண்டாமல்—அரசாங்கம் செயல்படும் நன்மையைக் கிடைக்காதவிடமில்லை—மக்கள் உங்களைச் சந்தேகப்படுவார்கள்' என்ற அவரது எட்டமன்றப் பேச்சு, முன்னர் ஆகும் உட்கிணியைக்குத் தக்க அறிவுரை யாக இருக்கிறது!

'காங்கிரசுகாரர்களின்—தாக்குறைவான பேச்சுக்கள் தான் அவர்களுக்குத் தேவையெய்தக்கிறது; அதேவேளை அவர்கள் எட்டமன்றம் வரையில் திருவாரங்காளம், சென்னை, கோட்டையிலேயே போய்விட்டு விடுவாய் மக்கள் என்பதன் விவரங்கள்' என்று தி. மு. க. வி. வுக்கற்றும்! அவர்கள் மேலும் உறுதியுடன், 'உங்களுக்கு இடம் மார்ட்டனுக்கும், மகாதேவனுக்கும் மட்டுமே—மொழிவிட' இருக்கும் மார்ட்டன் களுக்குமே மகாதேவனுக்கும் மொத்தமாகக் கூறப்பட்ட எச்சரிக்கையாக!

'இரவில் கட்டண உபாயத்தை—இரவில் வேக்களில் போகும் சார்பட்டும்—விடை உபாயத்துப்போய் போரட்டம் உருவாக்க' என்று ஆகத்தமிழர் அவர்கள், இங்கே உள்ள துவக்கம் இரத்தங்களுக்குச் சொல்லியுள்ள புத்திமதியைக் கேட்டு

சட்டமன்றத்தில் முதலமைச்சர் அண்ணா அறிவிப்பு

சென்னை, சூன் 20—

“சேலம் இரும்பு உருக்கு ஆலையை மத்திய அரசே துவக்க முன்வரவில்லையானால், அதன் பிறகு தமிழக அரசே அதனை நிறுவத் தயாராயிருக்கிறேன்”

என்று, இன்று சட்டமன்றத்தில் முதலமைச்சர் அறிஞர் அண்ணா அவர்கள் திட்டவாடகை அறிவித்தார்கள்.

தமிழகத்தில் கரைக இயந்திர உற்பத்திக்கான தொழிற்சாலை நிறுவலுக்குத் திட்டம், சேலத்தில் இரும்பு உருக்காலம் நிறுவலுக்குத் திட்டம் கேட்கப்பட்டிருந்த முதல் கேள்விகளுக்கு, தொழில் துறியமைச்சர் இரா. செழியன், தமிழக அரசின் நிலைய விளக்கப் பதிலளித்துக்கொண்டிருந்தார்; அந்த கேள்வியில் முதலமைச்சர் அறிஞர் அண்ணா அவர்களும் குறுக்கிட்டும் பதிலளித்த கேள்விகளைக் கேள்விக்கேட்டுப் பதிலளித்தார்.

“சேலம் உருக்காலத்தைத் திட்டம் அரசே துவக்க முன்வராது” என்று கேட்டுக் கொள்ளும் சட்டமன்ற உறுப்பினர் அவர் பதிலளித்தார்—

“தமிழக அரசே ஏன் இத்தொழிற்சாலைத் துவக்கக்கூடாது என்று கேட்டுக் கொள்ளும் சட்டமன்ற உறுப்பினர் அவர் பதிலளித்தார்—

பின்னராவது, எத்தனை பேர் பணக் கட்டணக் குறைபாடு—படி அரிசி திட்டத்தை மனமுண்டு பாராட்டினார்கள் என்று பார்ப்போம்!

பட்டுடை உடையின் மையக் கருத்தின் மேலும் வலியுறுத்தும் வகையில், மத்திய—மாநில அரசுகளின் நிதியளவையே இவர்கள் பற்றி தீட்டு, இராம அங்கம்மணியின் நினைவிற்கும் கருத்துக்கள், பயனுள்ள சேர்க்கையாகும்.

“கலை, கீர்ப்பாசனம் போன்ற திறம்க்கிணியைக் கொண்டுவந்து இணங்காமல் மாநில அரசு செயல்படும் திறமைகளைச் சேலம் அரசும்; ஆனால், மத்திய அரசு, மாநிலங்களுக்குச் சேலம் அரசும் திட்டங்களை நிறுவுவதில் வலுவாகப் கொடுப்பதாக இருக்கின்றன” என்று புகழ்க்கலை அறிஞர் எதிர்த்துப் பரிந்து அவர் உறுதிப்படுத்தும், மாநில அரசின் பற்றுக்கதை நிதி நிலையை ஒரு கேள்வியில் இருந்து விளக்குவதாக இருக்கிறது.

“இந்த மாநிலத்திலிருந்து ஆயிரம் இரண்டு கோடி ரூபாய், ரூ. 80 கோடிக்குமே; ஆனால் அந்த நிறுவனம், தனது மாநிலத்திலுக்கென வழங்கும் தொகையை ஒரு சில கோடி” என்று கூறி நி. மு. க. வி. வு, தனது வாக்குத்தலைத் தோழும் வலியு சேர்த்திருக்கிறார்!

நிதி நிலை அறிக்கையைப் பாராட்டப் பேசியிருக்கும் கழக உறுப்பினர் காரணம் தெரியுமா? ந. தர்மலிங்கம், அக்கிரமர், குறுத்திவேலமணம் ஆகியோர், தங்கள் தொகுதி தேரவைகளுக்குத் திட்டம் விளக்கியிருக்கின்றனர்.

திரு. சங்கரையா, திருமதி ஜானகி, திரு. ஞானசுந்தரன் போன்ற கருத்தினால்—சேலத்தின்—கட்சியின் உறுப்பினர்கள், கட்சி உறுப்பினர்களுக்கு அப்பால் கிணியும், நிதி நிலை அறிக்கையைச் சிறப்பிக்கப் பாராட்டியிருப்பது, நினைப்புகள்.

“புரையாத்து யுனியன்—கட்சி அறிந்துகொள்ளும் நிதிப் பற்றுக்கதைகளைச் சரி செய்யலாம்” என, தொழிற்சாலை அறிஞர் அறிஞர், பத்திரிகைகளின் கவனத்தைக் கவர்ந்திருப்பது, எட்டமன்றப் பேச்சு—மேலும்.

மாநிலத்துக் கொள்கையில் மையக் நிலையில் உள்ள காங்கிரசுக் கட்சியின் உறுப்பினர் குழுவினர், அந்த மாநிலம், புதிய நெறியைப் பரப்புகள் என்று புத்தியுடையோரை உதாரணமாகக் கொடுத்தும், ‘சேலம்’ திட்டத்தில் விட்டும் கருவிக் திறக்க முயற்சிதான், ‘சேலம்’ விடு இந்து ஆய் ஆய் இதை?’ என்று கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது.

‘சேலம்’ பற்றிக் காங்கிரசு உறுப்பினர்கள், தங்கள் கட்சிச் சிறுவர்களுக்குக்காகக் காட்டும் ‘புதுசாண்படி’ பேச்சுக்கு, ‘செயல்’ ரகு தந்தளன் முக்கியத்துவம் கொண்டது என்று கேள்வி எழுப்புகிறது!

வந்திருக்கும் வலியு சேலத்தில் உள்ள குடிநீரை உணர்ந்திருக்க வேண்டிய அந்தச் செய்தியினால், அப்பாண்டி மான குற்றச்சாட்டுகளுக்குத் திறமையானவர்கள் உள்ள குடிநீரையும் இன்பவாறு தெரிந்துகொள்ள வேண்டும்!

இ. நா. சூன் 19—
சேலத்தில் தலைமை அமைச்சர் கோர்ட்டின்—வெளிநாட்டுத் துறை அமைச்சர் குரோமிகோ ஆகியோர், இ. நா. அமைவிலிருந்து வெளிநடப்புச் செய்தனர்!

இன்றேயே வெளிநாட்டுத் துறை அமைச்சர் அப்பா போன், சேலையத்தின் கொள்கையைப் பறித்துப் பேசுகையதற்கான அவர்கள் வெளிநடப்புச் செய்தனர்.

குக்கு மோகை இப்படிக்கே கேட்கப்பட்டு விதிக்கிறது. இதை மத்திய அரசு வெறுவதாக ஏறகவேகூறிவிடுகிறது. அதை வலக்குறியை மத்திய அரசுக்குத் திய அரசும் கர்த்துக் கொள்ளுகிறது; இப்போதும் அதன் கருத்துக்கள் மத்திய அரசு திட்டவாடகைக் கறி விடுவதால், சென்னை போதுக்கள் சரிபும், ‘மத்திய அரசு திட்டம் இயக்குகிறது’ என்று கருத்துக் கறி, திட்டம் மக்களின் போர்த்தலின் திட்டம் அரசுக்குத் தெரிந்திருக்கிறது. துவக்கம் தயாராயிருக்கிறது.”

சே. இ. நா. மணி—“புதிதானது ஆண்டுக்காடப் பார்த்துகிவிட்டது; சேலம் திட்டத்தை எல்லாம் இரண்டுக்கேட்டு இருக்கிறது மத்திய அரசு; எனவே மத்திய அரசின் அறிவிப்பை எதிர்க்கும் கணக்குதான் மக்களுக்கு அரசு கேள்விகளைக் கறி.”

அண்ணா—“இதை நான் நிதி நிலை அறிக்கையிலேயே தெரிவிக்கக் கூடாது. இரண்டுக்கேட்டு தெரிவிக்கக் கூடாது. இரண்டுக்கேட்டு தெரிவிக்கக் கூடாது. இரண்டுக்கேட்டு தெரிவிக்கக் கூடாது.”

சே. இ. நா. மணி—“புதிதானது ஆண்டுக்காடப் பார்த்துகிவிட்டது; சேலம் திட்டத்தை எல்லாம் இரண்டுக்கேட்டு இருக்கிறது மத்திய அரசு; எனவே மத்திய அரசின் அறிவிப்பை எதிர்க்கும் கணக்குதான் மக்களுக்கு அரசு கேள்விகளைக் கறி.”

அண்ணா—“இதை நான் நிதி நிலை அறிக்கையிலேயே தெரிவிக்கக் கூடாது. இரண்டுக்கேட்டு தெரிவிக்கக் கூடாது. இரண்டுக்கேட்டு தெரிவிக்கக் கூடாது.”

சே. இ. நா. மணி—“புதிதானது ஆண்டுக்காடப் பார்த்துகிவிட்டது; சேலம் திட்டத்தை எல்லாம் இரண்டுக்கேட்டு இருக்கிறது மத்திய அரசு; எனவே மத்திய அரசின் அறிவிப்பை எதிர்க்கும் கணக்குதான் மக்களுக்கு அரசு கேள்விகளைக் கறி.”

என். வி. நடராசன் திறம்புகிறார்

24-6-67-ல் சென்னை திறம்புகிறார்

மேலேயாசியல் கற்றியப்பணம் தொழிலாளர்களின் அமைப்புச் செயலாளர் என். வி. நடராசன் எம். எஸ். பி. அவர்களும், திரு. மன். தகவலேன் அவர்களும் 24-6-67 இரவு சென்னை வரவிடுகிறார்.

சிறப்பியல் மார்ச் 24-6-67 இரவு 3-யள்கிட்டு மீளப்பாசகம் விவரம் கிணியத்தில் இரவுகளை நிறுத்தார்.

துக்கொண்ட முயற்சியிலிருந்து பின்வருகிறது: தனக்குப் பதவியைத் தரக்கூடிய போரட்ட அரசு குழுவும்?

அண்ணா—“புதுசாண்படி சீர்திருத்தக்கூடிய போரட்டம் புகழ்க்கலை திட்டம் உருவாக்கினால் சென்னை புதிய உத்தரவுகளைத் திறந்து.”

சே. ஆர். சங்கரையா—“மத்திய அரசு உறுதிப்படுத்தினால் இரவுகளைத் திறந்துகொண்டிருக்கிறது. காரணமாகக் கறி துவக்கக் கொடுக்கிறது. அதற்கான செயல்பாட்டையும், அதன் பிறகு கறி செயல்பாட்டின் செயலாசம் அல்லவா”

அண்ணா—“அப்படித் தான் இந்த அரசு உறுதிப்படுத்த இருக்கிறது.”

சே. கோதண்டராமன்—“புதிதானதுகேட்டுப் பார்த்துகிவிட்டது. சேலம் திட்டம் என்ன என்று கருத்துப்பற்றித் து (4-ம் பக்கம் பக்கம்)

